SEZIONE 1   SCUOLA PRIMARIA
Alla scoperta del pomodoro


 1 Istituto Comprensivo G. FALCONE - R. SCAUDA Scuola Primaria 4°A-B  Torre del Greco 

Per la diligenza con cui è stato eseguito il lavoro di scoperta del pomodoro unito ad una bella creatività che testimonia di un amore per il territorio da coltivare…esattamente come il pomodoro. Ottima correttezza dei contenuti.

 2  Istituto Comprensivo Statale Carducci Trezza – Cava dè Tirreni 5°

Per la coerenza con il tema dato al concorso e per la qualità di contenuto culturale dei discorso affrontato. Di non secondaria importanza poi la valenza educativa dell’elaborato. Anche in questo caso, premesse e promesse per il futuro da far crescere.

3 Circolo Didattico Ungaretti Gragnano 4 D – E
Ottima dose di creatività unita anche ad una significativa valenza educativa dell’elaborato, a partire da una terra, quella di Gragnano,  ricca di storia e cultura agroalimentare e gastronomica. Confidiamo che anche attraverso l’impegno per questo bando il lavoro di conoscenza  possa proseguire.



SEZIONE 2 SCUOLA SECONDARIA PRIMO GRADO
Rosso creativo - l'orto mobile
 1 Scuola Secondaria Stabiae Classe 2E
Grande creatività e completezza nell’albero/orto/verticale Gennarino con Kit annesso. Originale l’idea e ancor più convincente la soluzione organizzativa che rende questo Orto mobile addirittura da proporre in Kit completo per l’uso.

 2 IC Radice Sanzio Ammaturo 2C  Napoli 
Grande creatività e completezza nell’orto componibile  che può dar luogo a forme diverse. Un elemento di arredo urbano o della casa. Significativo il lavoro di progettazione. Ulteriore conferma delle risposte positive che vengono quando vi sono giuste sollecitazioni. 


I.C. 28° Giovanni XXIII –Aliotta   

Bella  creatività nell’orto mobile pomotreno che testimonia di un bel tasso di originalità e di impegno comune dei ragazzi nella realizzazione. Inoltre, il  riutilizzo di oggetti d’uso e destinati a rifiuto viene posto a base di una bella soluzione per l’orto dei pomodori.


SEZIONE 3 ISTITUTO ALBERGHIERO                                                                                                   Un piatto innovativo al pomodoro
 1 IPSEOA Cavalcanti
Piatto segnato da una forte originalità e che abbina l’uso del pomodoro pelato al riso e ad un elaborato uso del basilico . Cromaticamente si compongono così anche i colori fondamentali del tricolore. Si può immaginare che il sapore sia a livello.


 2 ISIS Elena di Savoia 5° Eno
Piatto che combina in una forma non tipica della nostra cultura gastronomica, il tortello, il meglio delle nostre eccellenze, dal caciocavallo podolico al san marzano pelato ai gloriosi friarielli. La dimostrazione concreta di come sia possibile dare via a contenuti nuovi con eccellenze assolute. 

 3 IPPSEOA  di Pasca'  4 A
Piatto rappresentativo di una elaborazione originale nell’uso del pomodoro pelato unitamente a quello dei pomodori secchi.  Ricetta un po’ ardita ma da verificare con attenzione. Anche qui, la creatività viene premiata su tutto. 

SEZIONE 4  

ISTITUTI AGRARI PROGETTO DI COLTIVAZIONE DI POMODORO O DI NUOVO IMPIANTO DIRETTAMENTE BIO O IN CONVERSIONE

1 Istituto  Profagri di Salerno 5B
Un progetto concreto, credibile, utile. Così si è presentato il lavoro del Profagri di Salerno intorno ad un recupero di biodiversità, una varietà di pomodoro, la Re fiascone, andata quasi persa, la cui coltivazione è stata immaginata e realizzata con metodo biologico. 


SEZIONE 5 ISTITUTO AGRARIO
Ragù e pomodoro tra teatro,arte...

1 due classi di Castellammare : ex aequo come primi
IIS Enzo Ferrari Castellammare 3A
IIS Enzo Ferrari Castellammare 3PTS 
Originali, belle da vedere, espressione di una forte creatività le collezioni moda create dalle due classi dell’IIS Ferrari di Castellammare assumono il segno di una valorizzazione integrale delle nostre eccellenze : non solo per quello che sono, dalla terra alla tavola, ma anche come simboli di eleganza e di freschezza, ed eccoci alla moda. Imbarazzo nella scelta : due Primi ex-aequo. 
A tutti gli altri lavori esaminati va un plauso fortissimo anche se non hanno raggiunto , lavoro per lavoro, il livello di completezza di quelli premiati. 
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